

ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΧΩΡΙΣ ΣΥΝΟΡΑ



Οι περισσότεροι γνωρίζουν τους Γιατρούς Χωρίς Σύνορα, που παραμερίζοντας την προσωπική τους ζωή και καριέρα, βρίσκονται στο πλάι δοκιμαζόμενων ανθρώπων, απαλύνοντας τον σωματικό πόνο και σώζοντας ζωές. Δίπλα τους, όμως, δουλεύουν κάποιοι άλλοι επιστήμονες, με εξίσου μεγάλη αυταπάρνηση και σημαντικό έργο, που πολλοί δε γνωρίζουν καν την ύπαρξη και τον καθημερινό τους αγώνα.

Ο λόγος για τους **Μηχανικούς Χωρίς Σύνορα**, οι οποίοι επεμβαίνουν σε περιοχές που έχουν πληγεί από μεγάλης έκτασης φυσικές και ανθρωπολογικές καταστροφές, για να βοηθήσουν τους πληγέντες να επιστρέψουν, το συντομότερο δυνατό, σε φυσιολογικούς ρυθμούς ζωής. Πρόκειται για μη Κυβερνητική Οργάνωση, μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που στόχο έχει την παροχή τεχνικής βοήθειας σε περιοχές που έχουν «χτυπηθεί» από κάποια φυσική ή άλλη καταστροφή, καθώς και σε μη ανεπτυγμένες γεωγραφικές ζώνες.

Οι Έλληνες Μηχανικοί Χωρίς Σύνορα, πιστοί "υπηρέτες" του ανθρώπου και της φύσης, επεμβαίνουν σε κοινωνίες, όπου το κράτος αδυνατεί να κατασκευάσει τα απαραίτητα έργα υποδομής και δίκτυα κοινής ωφελείας (στεγάση, ύδρευση, αποχέτευση, οδοποιία, άρδευση, φράγματα κ.ά.), σε περιοχές, όπου έχουν σημειωθεί σεισμοί, πλημμύρες, πυρκαγιές, περιβαλλοντικές καταστροφές, ηφαιστειακές εκρήξεις, τυφώνες, τεχνολογικά ατυχήματα, εμπόλεμες συρράξεις, αλλά και όπου ο ανθρώπινος παράγοντας, με τη ρύπανση του περιβάλλοντος, απειλεί την ίδια τη ζωή και την επιβίωση του πλανήτη (φαινόμενο θερμοκηπίου, καταστροφές όξινης βροχής, μείωση στειβάδας όζοντος κ.ά.).

Οι Μηχανικοί Χωρίς Σύνορα λειτουργούν στην Ελλάδα εδώ και μία δεκαετία, όπως δήλωσε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο πρόεδρος της οργάνωσης, Ιωάννης Κουγιανός, σημειώνοντας ότι η πρώτη δράση συνέπεσε με τους φονικούς σεισμούς του '99 στην Αθήνα. "Κάναμε αυτοψίες στα κτίρια, υποστηρικτικά προς τους φορείς του λεκανοπεδίου", εξήγησε. Πώς μπορεί κάποιος να γίνει μέλος της οργάνωσης; Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να αντλήσουν όλες τις απαιτούμενες πληροφορίες από την ιστοσελίδα <http://www.ewb.gr>. Η διαδικασία είναι σχετικά απλή. Κάθε ενδιαφερόμενος υποβάλλει αίτηση εγγραφής στο email stamatakis@ewb.gr. Η αίτηση πρέπει να αναφέρει πλήρη στοιχεία επικοινωνίας. Κριτήριο εγγραφής αποτελεί: - η συμμετοχή για 1 έτος στις Ομάδες Εργασίας (πληροφορίες για το αντικείμενό τους στο site, στην κατηγορία «Συμμετοχή»),

- ή/και η ετήσια συνδρομή 20 ευρώ. Η συνδρομή κατατίθεται στο λογαριασμό Alpha Bank 123-00-2002-006018, IBAN GR57 0140 1230 0200 2006 018 με αναγραφή του ονόματος του καταθέτη. Η απόδειξη εισπραχθείς παραλαμβάνεται από το συντονιστικό γραφείο των ΜΧΣ.

Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινωνούν με την οργάνωση στο τηλέφωνο 210 884 70 35, στο φαξ 210 8847035 και στο e-mail ewbgr@ewb.gr. ■



ΝΑΡΘΗΚΕΣ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ

Γιώργος Κουτούπης, αρχιτέκτον



*«η τελειότητα του αυτή το έργο θα κρημνιστεί
Καβάφης ("Κρίσται")*

Η σχωρεμένη "καλή" αρχιτεκτονική ανασυστήνεται, σήμερα, ως "σχεδιασμός". Απ' ό,τι έχει φανεί μέχρι τις μέρες μας, δύο είναι οι νάρθηκες αυτής της αναμόρφωσης: α. η "κοινωνική ασφάλεια", και β. η "περιβαλλοντική ευαισθησία". Νομίζω, ότι και οι δύο έχουν "επικοινωνηθεί" ήδη αρκετά, ώστε να συνεννοούμαστε για τι πράγμα μιλάμε.

Σε αντιστοιχία με τα παραπάνω, ο "σχεδιασμός" εν γένει αποκτά δύο χαρακτηριστικά, γίνεται: α. προληπτικός, και β. ενάρτετος. Δηλαδή, δεν αρκεί πια να 'ναι μόνο προνοητικός, αλλά θα πρέπει να προ-εξοφλεί, να προ-οικονομεί και να έχει προλαμβάνει, αποτελέσματα. (Από "preventive" γίνεται "pre-emptive".) Δεν αρκεί, επίσης, να 'ναι πια μόνο "καλός", αλλά θα πρέπει να 'ναι και ενάρτετος. Με την έννοια, ότι έχει αποκλείσει από τις προθέσεις, τις μέριμνες και τις στοχεύσεις του, κάθε ενδεχόμενο (αυτο)διάψευσής του. Αυτό το απίθανο ενδεχόμενο, αν κι όταν συμβεί -- που αποκλείεται --, δεν θα 'ναι παρά μόνο μια "αστοχία", έστω ένα "ατύχημα" -- που διορθώνεται. Δεν υπάρχει περίπτωση να τεθεί ζήτημα αδιεξόδου για τις αξίες που προωθεί, αφού το δίκιο είναι οριστικά κι αμετάκλητα πια με το μέρος του. Είναι, με δυο λόγια, "υπεύθυνος" και "δεσμεύεται" για την επί γης αρετή. "Υπερασπίζεται", ούτε λίγο ούτε πολύ, την "ηθική" στο εξής, χωρίς καμιά αναστολή για το αξιακό σύστημα απ' το οποίο προκύπτει αυτή.

Ο Προληπτικός κι Ενάρτετος Σχεδιασμός, λοιπόν, επικαλείται, ωστόσο, όλους τους λόγους για να βρίσκεται σε κατάσταση συναγερμού. Επειδή, καθίσταται εκτελεστικός βραχίονας μιας επιχειρησιακής σωτηρίας σε παγκόσμια κλίμακα, το πρόσημο της οποίας είναι η "διάσωση του πλανήτη" από την κλιματική και την (υπόρρητη) κοινωνική αλλαγή. Αυτό που 'χει ονομαστεί "περιβαλλοντισμός" (environ-mentalism), δεν είναι παρά η φαντασίωση ενός ενιαίου και καθολικού "περιβάλλοντος" πολύ συγκεκριμένων, άκαμπτων κι αδιαμφισβήτητων "αξιών". Υπάρχει, βέβαια, ένα γενικότερο πλαίσιο, που προηγήθηκε όλων αυτών: η υπερατλαντική "Patriot Act", που ξεκίνησε μετά το συμβάν του 2001 -- και φτιάχνει σήμερα "συνέργιες" με την περιβαλλοντική εγρήγορση.

Εκείνη η "πατριωτική δράση" φτάνει, πολύ πρόσφατα, και στα μέρη μας ως «νέος πατριωτισμός», αλλά «σε συνθήκες οικονομικής (προς το παρόν) κρίσης». Όπου η επίκληση του ενός όρου μπορεί να τροφοδοτεί το άλλον, σ' ένα γαϊτανάκι χωρίς τέλος κι έλεος. Όπου, επίσης, εκείνο το «σκέψου πλανητικά, δράσε τοπικά» απαλλοτριώνεται κι αυτό, καθώς παίρνει τη μακάβρια τροπή του ως "πατριωτικό καθήκον" στο εξής. Θα φτάσουμε ν' ακούσουμε ως και για ... "πατριωτικό σχεδιασμό"; Δημιουργούνται, έτσι, όπως έχουμε δει κι αλλού, όπως έχει συμβεί και παλιότερα, όλοι οι λόγοι πολιτικής και κοινωνικής εξάρσεως για τ' άτομα ή τα τμήματα του "πληθυσμού", που μπορεί να διανοηθούν να εκφράσουν και την ελάχιστη επιφύλαξη απέναντι στο σωτηριολογικό μήνυμά του (προληπτικού κι ενάρτετου) εν γένει σχεδιασμού.

Ένα φάντασμα πλανάται πάνω από την απανταχού Δύση -- αρκεί να περιοριστεί στα σύνορά της. Μέχρι να γίνει κατανοτό, ότι αυτή η ίδια είναι πια το

ακραίο φαινόμενο. Ότι με τις τεχνολογίες της, τις πανανθρώπινες αξίες της, τα όπλα και τον πολιτισμό (civilization) της είναι η ίδια που εξαφανίζει την (ταλαιώρη) "βιο-ποικιλότητα" και την πολιτισμική (cultural) ποικιλότητα στον πλανήτη.

Όσον αφορά την καθ' ημάς Δύση, σ' αυτό το νοτιοανατολικό άκρο της "ΝΑ Ευρώπης", οι "ορθές", "καλές (και "πατριωτικές") πρακτικές" θα πάρουν, όπως τους αρμόζει, γι' ακόμα μια φορά τη δέουσα ιστορική και βαλκανική τους προοπτική. ■



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΩΝ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΟΣ

Ανακοίνωση - Πρόσκληση



Μετά την τροποποίηση του καταστατικού της ΕΠΕΣ προς διεύρυνση του αριθμού των μελών της, ενημερώνουμε με την παρούσα τους συναδέλφους ότι μπορούν να γίνουν μέλη της, εφ' όσον το επιθυμούν και πληρούν τις προϋποθέσεις που περιλαμβάνονται στην αίτηση η οποία βρίσκεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση http://www.4shared.com/document/KT8FTmTf/___-.html. Επίσης το καταστατικό της εταιρείας με βάση το οποίο μπορούν να πληροφορηθούν για την ΕΠΕΣ βρίσκεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση http://www.4shared.com/document/LPY8NEeK/___online.html. Οδηγίες για την υποβολή της αίτησης βρίσκονται πάνω σε αυτή. Για πρόσθετες πληροφορίες μπορείτε να απευθύνεστε στο Γενικό Γραμματέα της ΕΠΕΣ, Δρ Θ. Σαλονικιό στο τηλέφωνο 2310476081 - 4 ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση salonikios@itsak.gr. ■